
 THEME 전기력 그림 더하기
 전기력 그림 더하기는 그래프 풀이와 함께 준킬러로 빈번하게 출제되는 전기력 문항을 푸는데 시간을 압도적으로 

단축할 수 있는 스킬이다. 과하다고 생각하지 말고 알아두면 반드시 도움이 되니 꼭 체화하자.

#1 기본 원리 설명

전기력 문항을 풀 때 A가 B에게 주는 힘 AB, B가 C에게 주는 힘 BC 등등을 나열하여 계산하여 풀어야 하는 

문항이 다수 있다. 전기력 그림 더하기는 이처럼 식을 쓰지 않고 문제에 제시되는 그림에서 대칭적인 요소를 바로 

상쇄시켜 없애는 스킬이다. 따라서 기본원리는 전기력 힘 계산에 있으니 전기력 힘 계산도 잘 할 수 있어야 한다.

자세한 방법은 #2에서 알아보자.

#2 그림 더하기 풀이 응용 원칙
그림 더하기 풀이 응용 원칙은 다음과 같다.

   (1) 어떤 한 점전하에 대해 그 점전하에 작용하는 전기력의 크기나 방향을 알고 있을 경우 그 점전하를 기준 점  

  전하로 설정한다.

   (2) 기준 점전하와 그 기준 점전하에 대해 상쇄시킬 점전하(앞으로 이런 점전하들을 상쇄 점전하라 칭하겠다.)들  

   을 설정한다.

   (3) 기준 점전하의 전하량은 그대로 두고 상쇄 점전하들을 원래 그림과 더했을 때 기준 점전하에 작용하는 전기  

   력의 합이 이 되도록 전하량을 설정한다.

   (4) 대칭 설정을 마친 그림을 더하여 상쇄되지 않은 나머지 전기력을 구한다.

이러한 원칙을 잘 숙지하고 #3에서 예제를 통해 자세히 알아보자.

#3 오해

그림 더하기 풀이는 문제를 해결해주는 스킬이 아니라, 문제 풀이 시 사용할 수 있는 하나의 툴에 가깝다. 즉, 문제

에서 알 수 있는 정보들을 다른 방법들보다 빠르게 알아내기 위한 툴인 것이다. 마찬가지로 #4 예제의 해설은 모

두 전기력 그림 더하기를 사용하는 메커니즘을 자세히 설명하기 위해 모든 과정을 다 서술하겠지만 실전에서는 해

설에서 제시한 그림 더하기의 과정을 머릿속에서, 혹은 간단하게 그려서 알 수 있는 정보들을 빠르게 파악하고 이

후 문제의 답을 구하는 과정은 여타 전기력 문제와 똑같이 해결하면 된다.

#4 예제
예제를 통해 전기력 그림 더하기를 체화해보자.

예제 01 그림 (가)는 점전하 A , B , C를 축상에 고정시킨 것을, (나)는 (가)에서 B의 
위치만   로 옮겨 고정시킨 것을 나타낸 것이다. (가)와 (나)에서 
양전하인 A에 작용하는 전기력의 방향은 방향으로 같고, C에 작용하는 
전기력의 크기는 (가)에서가 (나)에서보다 크다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ＜보기＞에서 있는 대로 고른 것은?

＜보 기＞

ㄱ. (가)에서 B에 작용하는 전기력의 방향은 방향이다.
ㄴ. 전하량의 크기는 C가 B보다 크다.
ㄷ. A에 작용하는 전기력의 크기는 (나)에서가 (가)에서보다 크다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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EXPLANATION
○ (가)와 (나)에서 B가 C를 중심으로 대칭이므로 C를 기준 점전하로 설정하고, B를 상쇄 점전하로     

   설정하여, (가)와 (나)의 그림을 더해보자.

○ A에 작용하는 전기력의 방향이 방향이므로 A와 C사이에는 인력이 작용한다. 따라서 C는  
  음전하라는 것을 알 수 있다. 

○ A가 C에 작용하는 전기력의 방향이 방향이고, C에 작용하는 힘의 크기는 (가)에서가      
   (나)에서보다 크므로, B와 C사이에도 인력이 작용한다는 것을 알 수 있다. 따라서 B는        
   양전하이고, (가)에서 B에 작용하는 전기력의 방향은 방향이다.

○ (가)에서 A에 작용하는 전기력의 방향이 방향이므로 전하량의 크기는 C가 B의 배보다   
   크다는 것을 알 수 있다.

○ A에 작용하는 전기력의 방향은 (가)와 (나)에서 모두 방향이고, A와 B는 모두            
   양전하이므로 B가 A에 작용하는 힘의 크기가 작은 (나)에서가 (가)에서보다 A에 작용하는  
  전기력의 크기가 크다.

comment

  #3에서 말했던 것처럼 전기력 그림 더하기는 문제를 풀어주는 툴이 아니라, 문제에서 뽑아내야할 정보들을 
빠르게 뽑아낼 수 있도록 도와주는 툴에 가깝다. 왜 굳이 이렇게 풀지? 라는 생각으로 접근하지 말고 잘 체화
해서 문제 풀이에 사용할 수 있어야 한다.

정오 판단
ㄱ. (×)

(가)에서 B에 작용하는 전기력의 방향은 방향이다.

ㄴ. (○)

전하량의 크기는 C가 B보다 크다.

ㄷ. (○)

A에 작용하는 전기력의 크기는 (나)에서가 (가)에서보다 크다.
정답 ⑤

예제 02
그림 (가)는 점전하 A , B , C , D를 축상에 고정시킨 것으로 A에 작용하는 
전기력의 방향은 방향이고, B에 작용하는 전기력은 이다. 그림 (나)는 
(가)에서 A와 C의 위치만 서로 바꾸어 고정시킨 것으로 B에는 방향으로 
크기가 인 전기력이 작용한다. A , B , C의 전하량의 크기는 각각  ,  , 
이다.

(가) (나)

(가)에서 A에 작용하는 전기력의 크기는?

① 

 ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 



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EXPLANATION
○ (가)와 (나)에서 A와 C가 B를 기준으로 서로 대칭적인 위치에 있으므로 B를 기준 점전하, A , C를 상쇄  

  점전하로 설정하여 (가)와 (나)의 그림을 더해보자.

○ A와 B 사이의 거리를 이라 할 때 D가 B에 작용하는 전기력의 크기는 


이다.

○ (나)에서 B를 기준으로 좌우반전을 해주고 (가)와 더하면 B를 기준 점전하, D를 상쇄 점전하로서 

   D가 B에 작용하는 전기력을 상쇄할 수 있다. 그림으로 더해보자.

○ A와 C가 B를 중심으로 거리가 씩 떨어져 있을 때 B에 작용하는 전기력의 크기는 


이다.

    또한 A의 전하량의 크기가 C의 전하량의 크기보다 크므로, A와 B 사이에는 인력이 작용한다.

○ B를 양전하라 가정하면, D는 음전하, A는 음전하로 확정된다.

○ D의 전하량을 D , 방향을 양이라 하고, C가 음전하일 때를 먼저 계산해보자.

   D의 전하량을 구하면, 
× D

 Q , ∴ D  Q이다.

    (가)에서 A에 작용하는 전기력의 방향을 구해보면,  
 


 
 이므로 A에 작용하는  

  전기력의 방향이 방향이므로 발문 조건에 모순임을 알 수 있다.

○ C가 양전하일 때를 계산해보자.

    D의 전하량을 구하면, 
× D

 Q , ∴ D  Q이다.

    (가)에서 A에 작용하는 전기력의 방향을 구해보면,  
 


 
 이므로 발문 조건을  

  만족시킨다. 

○ 정답을 구해보자.

      이므로, (가)에서 A에 작용하는 전기력의 세기는  
 


 


 



  

comment
  위 해설은 그림 더하기 과정을 굉장히 자세히 서술하였다. 하지만 실제로 문제를 풀 때는 해설에서의 그림 

더하기 과정을 간결하게 혹은 머릿속으로 빠르게 완료한 후 정답을 구하는 과정에 더 많은 시간을 쏟을 수 
있어야 한다. 

정답 ①



예제 03 그림 (가)와 같이 점전하 A , B , C를 축상에 고정시켰더니 양전하 B에 
작용하는 전기력이 이 되었다. 그림 (나)와 같이 (가)의 C를   로 옮겨 
고정시켰더니 B에 작용하는 전기력의 방향이 방향이 되었다. C에 작용하는 
전기력의 크기는 (가)에서가 (나)에서의 배이다.

(가)

(나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 ＜보기＞에서 있는 대로 고른 것은?

＜보 기＞

ㄱ. B와 C 사이에는 미는 전기력이 작용한다.
ㄴ. (나)에서 A에 작용하는 전기력의 크기는 C에 작용하는 

전기력의 크기보다 작다.
ㄷ. 전하량의 크기는 A가 B보다 작다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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EXPLANATION
  ○ (가)와 (나)에서 B에 작용하는 전기력의 방향을 모두 알고 있으므로 B를 기준 점전하로 설정하고,  

   A를 상쇄 점전하로 설정하여 그림을 더해보자.

  ○ B와 C사이에는 미는 전기력이 작용하므로 C는 양전하임을 알 수 있다.

  ○ (가)에서 B에 작용하는 전기력의 크기가 이므로 전하량의 크기는 A가 C의 배이다.

  ○ (나)에서 A와 C가 서로에게 주는 전기력의 크기는 동일하므로, B가 A와 C에게 주는 힘의 크기를  
   비교하면 ㄴ선지를 해결할 수 있다. 전하량의 크기는 A가 C보다 크므로, (나)에서 A에 작용하는  
   전기력의 크기는 C에 작용하는 전기력의 크기보다 크다.

  ○ C에 작용하는 전기력의 크기는 (가)에서가 (나)에서의 배이므로 이를 계산해보면

     

BC



AC

 

BC



AC

×  , ∴ A  B이다. 즉, A가 B보다 전하량이 크다.

정오 판단

ㄱ. (○)

B와 C 사이에는 미는 전기력이 작용한다.

ㄴ. (×)

(나)에서 A에 작용하는 전기력의 크기는 C에 작용하는 전기력의 크기보다 작다.

ㄷ. (×)

전하량의 크기는 A가 B보다 작다.

정답 ①


